

Případové studie Operační programy a jejich analýza a komparace zkušeností z relevantních oblastí EU-15

Petr Zahradník

EU Office České spořitelny

EU OFFICE

Česká spořitelna, a.s.

Olbrachtova 1929/62

140 00 Praha 4

tel.: +420 261 073 308

fax: +420 261 073 004

EU_office@csas.cz

<http://www.csas.cz/eu>

Petr Zahradník

+420 261 073 019

Jan Jedlička

+420 261 073 484

Andrea Kadlečková

+420 261 074 491

Alena Smolíková

+420 261 073 308

Obsah:

Úvod.....	3
Případové studie z různých relevantních oblastí.....	4
Belgie	4
Irsko	6
Itálie	8
Lucembursko	10
Portugalsko	10
Rakousko	14
Řecko	18
Španělsko	23

Úvod

Strukturální a kohezní politika představují jedny ze základních kamenů politik Evropské unie, v jejímž důsledku má docházet k překonávání stávajících ekonomických a sociálních nerovností.

Této problematice jsme se opakovaně věnovali v několika našich Speciálních analýzách i aktuálních tématech v rámci Měsíčníku EU aktualit.

Jedním z právem očekávaných efektů našeho členství v EU je pak i získávání a osvojování zkušeností těch členských zemí, které jsou součástí Společenství delší dobu, než je Česká republika.

V našich předchozích výstupech věnovaných strukturální a kohezní politice EU jsme zdůraznili, že pro všechny členské země EU existují jisté obecné principy a zásady, společné pro všechny, a současně, že konkrétní architektura strukturální a kohezní politiky v jednotlivých zemích nabývá své specifické podoby Operačních programů (viz předchozí vydání Měsíčníku EU aktualit v roce 2004 a Speciální analýzy z března a července 2004).

Tato speciální analýza dává možnost porovnat naši podobu Operačních programů s určitými relevantními oblastmi Operačních programů v zemích EU-15. Toto porovnání pak následně může vést k identifikaci rozdílů pojetí Operačních programů u nás a v jiných zemích EU a současně může sloužit jako zdroj inspirace při koncipování podoby Operačních programů v České republice pro následující programovací období (2007 – 2013), jehož zásadní koncepční podoba se vytváří právě v tomto období.

Pro účely tohoto porovnání jsme z množiny mnoha set Operačních programů, aplikovaných v zemích EU-15 za uplynulých deset let (po reformě regionální politiky EU) vybrali malý vzorek, jejichž cílem je právě pozdvihnout regionální a lokální sociální a ekonomický rozvoj. Tyto charakteristiky je tak možné vztáhnout například na vytvoření podmínek pro rozvoj velmi široce definovaného cestovního ruchu (resp. turistického průmyslu), který je oprávněně i v mnoha českých regionech a lokalitách považován za jedno z mála (ne-li jediné) odvětví, jež má potenciál ekonomicky a sociálně povznést příslušný region a lokalitu.

Zkušenosti vybraných Operačních programů rovněž naznačují způsoby, jakými lze motivovat, stimulovat, efektivně navést jednotlivé subjekty – regionální poskytovatele služeb cestovního ruchu.

Výběr cestovního ruchu pro tento účel byl v podstatě jednoduchý. Synergické efekty tohoto odvětví jsou velmi silné a pokud infrastruktura cestovního ruchu je v daném regionu a lokalitě dostatečně rozvinuta, je to svědectví o její ekonomické a sociální životaschopnosti, zajišťující její atraktivitu. Navíc, mnohé z této infrastruktury je stejně tak využitelné pro turisty, jako pro místní rezidenty.

Porovnáme-li většinu z níže vybraných případových studií s podobou Operačních programů v České republice, budou nám tyto vybrané Operační programy zřejmě nejvíce zapadat do našeho SROP, přičemž evidentní budou i rysy ostatních z nich, zejména pak Operačního programu Průmysl a podnikání a Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů.

Sféry ve kterých lze zcela korektně analyzovat dopady a efekty rozvoje cestovního ruchu mají odvětvový i průřezový (horizontální) charakter. K nejzjevnějším patří dopady na zaměstnanost, regionální rozvoj, vzdělávání, životní prostředí, ochranu spotřebitele, zdraví, bezpečnost, nové technologie, dopravu, finance, zdanění, kulturu.

Cestovní ruch je současně zcela typickým odvětvím, kde nabídka je téměř dominantně soustředěna na střední a zejména malé podniky. Takže veškerá pravidla podpory malého a středního stavu platí téměř beze zbytku i pro odvětví cestovního ruchu, resp. regionálního rozvoje založeném na cestovním ruchu.

Případové studie z různých relevantních oblastí

Větší míra pozornosti, více příkladů a více detailů je uváděno v případě zemí, které jsou velikostně, geograficky, ale především z pohledu kritéria úrovně ekonomického a sociálního rozvoje nejvíce srovnatelné s Českou republikou. Nicméně rovněž inspirace a zkušenost zemí zcela odlišných může být užitečná a především regionálně aplikovatelná i u nás.

Belgie

A. Regionální program

- Operační program v rámci cíle 2 pro Limburg

Charakteristika programu

Evropská komise rozhodla aktivně přispět rozvoji Limburgu spolufinancováním programu v rámci cíle 2 na programové období 2000 – 2006. Pomoc Strukturálních fondů činí 92,7 mil. EUR z celkového rozpočtu projektu 240,4 mil. EUR.

Priority programu

Program zahrnuje tři prioritní oblasti a opatření technické pomoci.

1. Podpora podnikání a zaměstnanosti. Opatření zajišťují podporu malým a středním podnikům jako prostředek korigující strukturální nerovnováhu místní ekonomiky, které dominuje jeden sektor, a napravující nedostatek podnikání v regionu. Jsou posilovány technologie a inovace, zejména prostřednictvím vytváření a sdílení know-how a síťování. Specifická forma pomoci je rovněž určena pro diverzifikaci a modernizaci turistických zařízení a lokalit.

2. Optimalizace celkových podmínek. Hlavní pozornost je zaměřena na vytváření optimálních ekonomických podmínek. Opatření se týkají podnikatelské infrastruktury a životního prostředí, například dekontaminace poškozených a zasažených oblastí, zpracování odpadu a podpora energetické efektivity. Je rovněž zlepšena dostupnost velkých městských oblastí.

3. Integrovaný venkovský rozvoj oblasti Haspengouw. Tato priorita financuje opatření pro ekonomickou diverzifikaci Haspengouw prostřednictvím podpory venkovského turismu a diverzifikovanějšího používání zemědělských usedlostí. Region získá rovněž na přitažlivosti prostřednictvím renovací vesnic a povzbuzení pro rozvoj služeb v malých městech.

Vhodnost projektu

Program se týká bývalé hornické oblasti situované v regionu Hasselt a venkovské oblasti Haspengouw v Tongerenu. V těchto dvou oblastech žije 253.000 obyvatel z celkem 784.000 obyvatel provincie Limburg. Populace je zde výrazně mladší než je obvyklé ve vlámské části Belgie a žije zde velké množství imigrantů.

Malé a střední podniky hrají klíčovou roli v hospodářství provincie, podílejí se 69% na počtu pracovních míst v průmyslu a službách, a více než 90% na stavebních a veřejných pracích, maloobchodu a nábytkářském průmyslu. Naproti tomu automobilový průmysl, jež je velmi rozsáhlý, je omezen pouze na několik málo velkých společností. Toto odvětví je velmi silně exportně orientované (77% produkce). Automobilový průmysl je na prvním místě, následován průmyslem zpracování neželezných rud.

Míra nezaměstnanosti v Limburgu činí 8% a je těsně pod belgickým průměrem, nicméně výrazně více než je průměr vlámské části Belgie. V oblastech projektu spadajícího do cíle 2 je míra nezaměstnanosti nad průměrem provincie a činí 11,3%. Nezaměstnanost žen je zde dokonce dvakrát vyšší než nezaměstnanost mužů.

Management projektu a kontaktní detaily

Manažerskou autoritou projektu je Vlámská komunita.

Provincie Limburg

Europacel

Coordinator programmasecretariaat

Boesmans, Vera
 Universiteitslan 1
 B-3500 Hasselt
 tel: + 32.11.237 111
 fax: +33/11.237 011
 e-mail: vboesmans@limburg.be

Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap Departement Economie, Werkgelegenheid, Binnenlandse Aangelegenheden en Landbouw
 Administratie Economie – Afdeling Europa Economie
 Afdelingshoofd
 Van Haver, André
 Markiesgebouw – Markiesstraat 1
 B-1000 Brussel
 tel: +32.2.5533864
 fax: +32.2.5024702
 e-mail: andre.vanhaver@ewbl.vlaanderen.be

Finanční a technické informace

Název: Program v rámci cíle 2 pro Limburg
 Typ programu: jednotlivý programový dokument
 Číslo programu: 2000BE162DO002
 Číslo rozhodnutí: C(2001)861
 Datum schválení: 15.5.2001

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Podpora podnikání a zaměstnanosti	133,218	50,711	114,827
Optimalizace celkových podmínek	78,534	31,100	69,159
Integrovaný venkovský rozvoj oblasti Haspengouw	23,200	8,120	22,204
Technická pomoc	5,530	2,765	5,530
Celkem	240,482	92,696	211,720

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF	ESF
92,696	82,070	10,626
100,00%	88,54%	11,46%

Irsko

A. Multiregionální program

- Program Evropské unie pro mír a smíření v Severním Irsku a příhraničním regionu Irska (2000 – 2004) – „Mír II. (PEACE II)“

Charakteristika programu

Druhý program pro mír a smíření v Severním Irsku a hraničním regionu Irska (2000 – 2004) demonstruje konkrétní solidaritu EU a odporu mírovému procesu založenému Belfastskou smlouvou. Program je zaměřen na oslovení ekonomického a společenského odkazu 30 let konfliktu v regionu a k získání výhod nových příležitostí vycházejících z obnovení míru. Tento program – unikátní v Evropě – následuje po pionýrské práci speciálního podpůrného programu Komunitární iniciativy (1995 – 1999).

Program prospívá širokému rejstříku sektorů, oblastí, skupin a společenství, které byly zejména zasaženy konfliktem a povzbuzuje projekty napříč těmito komunitami. Největší podíl finančních prostředků je řízen místně založenými partnerskými strukturami a nevládními organizacemi. Tyto struktury umožňují všem součastem komunity dávat dohromady a pracovat na podstatných záležitostech pro severní i jižní část hranice. Tento přístup se ukázal v průběhu let jako úspěšný při vytváření cesty usmíření mezi místními komunitami a při rozšiřování dosahu financování z EU ve prospěch stran společenství, které by jinak na tomto přínosu neparticipovaly.

Tento společný projekt Velké Británie a Irska formuje část rámce Komunitární podpory jak pro Severní Irsko, tak pro Irsko. Celkový rozpočet, jež je k dispozici pro financování projektů, je odhadován na 740 mil. EUR, z něhož evropské Strukturální fondy zajistí 531 mil. EUR (75% veřejného financování projektu). Přibližně 80% celkové alokace programu jde ve prospěch projektů v Severním Irsku, 20% ve prospěch příhraničního regionu Irska; 15% celkových prostředků programu je věnováno na přes-hraniční projekty.

Priority programu

Program obsahuje pět prioritních oblastí a opatření technické pomoci.

1. Hospodářská obnova.

Tato priorita se zaměřuje na realizaci ekonomických příležitostí daných mírovými možnostmi a současně má dojít k nahrazení zaměstnanosti, která byla ztracena v tradičních odvětvích a pomoci jednotlivcům zaměstnaným v těchto sektorech v přechodu k udržitelné zaměstnanosti.

2. Sociální integrace, zahrnutí do společnosti, usmíření.

Opatření v rámci této priority se zaměřují na příležitosti a potřeby jak v městských, tak i venkovských oblastech napříč celým regionem; zvláštní pozornost je věnována zranitelným skupinám, oblastem nejvíce zasaženým konfliktem, oblastem se slabou infrastrukturou apod.

3. Lokálně založená regenerace a rozvojové strategie.

Tato opatření konsolidují zvláštní přístupy vůči místním potřebám rozvinutým v rámci programu PEACE I. Směřují skrze místně založené regenerační strategie vedené místními strategickými partnery a regionálními „task forces“, jež jsou citliví na místní potřeby a kteří podporují nové pracovní vztahy, jež prorážejí a eliminují tradiční sektářství a společenské rozdělení a tím přispívají k procesu vytváření důvěry a redukce předsudků.

4. Podpora vnějších a rychle se vyvíjejících regionů.

Tato priorita je zařazena pro povzbuzení konstruktivnějšího dialogu s ostatními regiony EU k ekonomickým, sociálním a environmentálním záležitostem a k zahraniční podpoře pozitivního image mírovější společnosti.

5. Přes-hraniční spolupráce.

Opatření v této oblasti podporují hospodářskou, sociální a kulturní přes-hraniční spolupráci a má zajistit strategický rámec pro podporu přes-hraničních iniciativ a projektů napříč rozdílnými sektory a organizacemi – veřejnými, dobrovolnými a neziskovými, privátními, jež přispívají vytváření míru, smíření a většímu vzájemnému porozumění.

Vhodnost projektu

Severní Irsko se rozkládá na ploše 13.576 km čtverečních a má přibližně 1,69 mil. obyvatel. Politická nestabilita a násilný konflikt v posledních 30 letech se projevil ekonomicky v nízkých úrovních přicházejících investic a turismu. Podnikatelé vykazovali tendenci k přílišné opatrnosti; situace se promítala v nízké mře mobility pracovní síly. Úroveň násilí po roce 1994 opadla a mírová realita začíná být viditelná. Udělení moci ve prospěch severoirské exekutivy a parlamentu by mělo obnovit podnikatelskou důvěru v region a přispět většímu hospodářskému růstu. V minulých letech rostla ekonomika Severního Irska rychleji, než ekonomika Velké Británie, či průměr EU, ačkoliv problémy nízké produktivity a vysoké dlouhodobé nezaměstnanosti přetrvávají.

Významné ekonomické sektory – zemědělství, výroba potravin a textilní průmysl – představují odvětví s nízkou produktivitou. Na druhé straně méně než 10% pracovní síly je zaměstnáno v sektorech s vyšší přidanou hodnotou – finančních, obchodních a podnikatelských službách. Je zde rovněž vysoká závislost na zaměstnanosti ve veřejném sektoru, představující přibližně jednu třetinu celkové zaměstnanosti. Hladiny vzdělání zůstávají v porovnání s průměrem Velké Británie nízké, ačkoliv mnoho potenciálních nových příchozích je dobře vzděláno.

Management projektu a kontaktní detaily

Projekt je řízen zvláštním programovým orgánem EU, který představuje řídicí autoritu programu PEACE II, administrativní projektu vyplývá z Belfastské smlouvy.

Special EU Programmes Body (SEUPB)
Mr John McKinney OBE (Chief Executive)

Commercial Union House
1-3 Donegall Square South, 5th Floor
UK-Belfast BT1 5LN

tel: +44 28 9054 8848/8928
fax: +44 28 9054 8939
e-mail: info@seupb.org

Finanční a technické informace

Název: Program Evropské unie pro mír a smíření v Severním Irsku a příhraničním regionu Irska (2000 – 2004) - „PEACE II“

Regiony: Severní Irsko (Velká Británie), Příhraniční region (BMW, Irsko)

Cíl: 1

Typ programu: operační program

Číslo programu: 2000RG161PO001

Číslo rozhodnutí: C(2001)638

Datum schválení: 22.3.2001

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Hospodářská obnova	238,855	170,740	227,611
Sociální integrace, zařazení se do společnosti, smíření	182,475	131,500	175,339
Lokálně založená regenerace a rozvojové strategie	143,067	103,000	137,330
Podpora vnějších a rychle se vyvíjejících regionů	38,377	27,530	36,708
Přes-hraniční spolupráce	112,528	79,400	105,880
Technická pomoc	25,956	18,790	25,057
Celkem	741,258	530,960	707,925

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF	ESF	EAGGF	FIFG
530,960	293,01	189,7	44,83	3,42
100%	55,18%	35,73%	8,44%	0,64%

Itálie**A. Regionální program****- Regionální operační program pro Sardinii**Charakteristika programu

Evropská komise rozhodla aktivně přispět rozvoji italského Mezzogiorna spolufinancováním programu v rámci cíle 1 na programové období 2000 – 2006 pro region Sardinie. Program je instrumentální při zavádění rámce Komunitární podpory pro italské regiony v rámci cíle 1. Pomoc Strukturálních fondů činí 1,946 mld. EUR z celkového rozpočtu projektu 4,686 mld. EUR.

Priority programu

Program obsahuje šest priorit a opatření technické pomoci. Zvláštní důraz je kladen na integrované rozvojové projekty zajišťující posílení a vzestup místního potenciálu skrze synergii.

- Přírodní zdroje. Pomoc se týká zlepšení vodních zdrojů, půdy a ochrany pobřežního pásma, zlepšení přírodních oblastí, zpracování odpadu, zlepšení informačního systému pro životní prostředí a energetický management (obnovitelné zdroje).
- Kulturní zdroje. Integrovaný přístup k posílení kulturních zdrojů regionu s vyhlídkou podpořit vytvoření nových společností a nabídnout přesvědčivé alternativy turistickému průmyslu v přímořských oblastech, který je limitován pouze na letní měsíce.
- Lidské zdroje. Opatření jsou úzce napojena na doporučení Evropské komise a národní akční plán v kontextu Evropské strategie zaměstnanosti. Opatření v oblasti výzkumu a technologických inovací jsou rovněž zahrnuta.
- Místní rozvojové systémy. Rozvoj podnikatelské základny s důrazem na produkční řetězce s vysokým růstem a exportním potenciálem. Opatření jsou zaměřena na zvýšení místního potenciálu, přivábení investic z oblastí mimo region, zlepšení turistických facilit, diverzifikaci zemědělství a posílení konkurenceschopnosti venkovských oblastí.
- Města. Posílení role měst v rámci jejich teritoriálního kontextu s vyhlídkou posílení konkurenceschopnosti městských zón a služeb s přidanou hodnotou. Menší městská centra jsou rovněž posilována v prevenci před vysídlováním vnitrozemských oblastí ostrova.
- Sítě a služby. Rozvoj materiálních a nehmotných komunikačních sítí na ostrově. Opatření jsou činěna na podporu dostupnosti a přístupnosti, efektivnosti a kvality dopravy (zejména mobility v městských centrech) a balancované kombinace jednotlivých druhů dopravy při respektování životního prostředí. Opatření mají urychlit zavedení informační společnosti ve vzdělávání, veřejné administrativě i ve výrobní základně.

Vhodnost projektu

Sardinie je region, jehož rozvoj je pod úrovní evropského průměru. Je charakteristický svým ostrovním charakterem, omezeným domácím trhem vyplývajícím zejména z nízké hustoty obyvatelstva (69 obyvatel na km čtvereční), nedostatkem základní infrastruktury a průměrnou mírou nezaměstnanosti 22,1%. Celková míra zaměstnanosti, včetně dětí a starých a postižených osob, byla v roce 1999 36,9%, což v realitě znamená, že každý pracující člověk podporuje dvě nepracující osoby. V roce 1996 činil HDP na obyvatele 70,6% italského průměru a 72,5% průměru EU.

K hlavním silným stránkám Sardinie patří kvalita životního prostředí a bohatost jejího kulturního dědictví, což obojí znamená velmi významný potenciál pro rozvoj.

Management projektu a kontaktní detaily

Manažerskou autoritou projektu je Regionální programové centrum regionu Sardinie.

Giunta Regionale - Sardegna

Assessorato della Programmazione Bilancio, Credito e Assetto del Territorio – Centro Regionale di Programmazione

Direttore

Pischedda, Gavino

Via Mamei 88

I-09123 Cagliari

tel: +39.070.6064675

fax: +39.070.6064683

e-mail: crp@regione.sardegna.it

Finanční a technické informace

Název: Regionální operační program pro Sardinii

Typ programu: operační program

Číslo programu: 1999IT161PO010

Číslo rozhodnutí: C(2000)2359

Datum schválení: 8.8.2000

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Přírodní zdroje	1.072,51	520,628	1.041,256
Kulturní zdroje	379,548	189,774	379,548
Lidské zdroje	567,744	283,872	567,744
Místní rozvojové systémy	1.983,338	610,495	1.220,990
Města	233,118	116,740	233,480
Sítě a služby	436,118	218,059	436,118
Technická pomoc	13,322	6,661	13,322
Celkem	4.685,698	1.946,229	3.892,458

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF	ESF	EAGGF	FIFG
1.946,229	1.155,926	357,214	406,078	27,011
100%	59,39%	18,35%	20,86%	1,39%

Lucembursko

A. Národní program

- Program v rámci cíle 2 „Podpora průmyslovým oblastem“

Kontaktní detaily

Ministerstvo hospodářství
 Ministère de l'Économie du Grand-Duché de Luxembourg
 Direction de l'Industrie et de la Technologie (DIT)
 Conseiller
 Mannes-Kieffer, Elisabeth
 19-21, boulevard Royal
 L-2449 Luxembourg
 tel: +352.478 4138
 fax: +352.222 670
 e-mail: elisabeth.mannes-kieffer@eco.etat.lu

Finanční a technické informace

Název: Program v rámci cíle 2 „Lucemburské velkovodství“
 Typ programu: jednotný programový dokument
 Číslo programu: 2000LU162DO001
 Číslo rozhodnutí: C(2001)
 Datum schválení: 31.12.2001

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF
41,0	41,0
100%	100%

Portugalsko

A. Národní program

- Operační program „Kultura“

Charakteristika programu

EU přispívá rozvoji Portugalska spolufinancováním Operačního programu „Kultura“. Program je součástí 3. portugalského rámce Komunitární podpory a zaměřuje se na posílení kultury jako zdroje rozvoje a zaměstnanosti a na podporu rovného přístupu ke kultuře. ES spolufinancuje 237,278 mil. EUR, při celkových nákladech programu 327,467 mil. EUR.

Priority programu

Program se týká dvou prioritních oblastí:

- Rozvoj historického a kulturního dědictví; tato priorita bude financovat opatření zaměřená na vzkříšení a obnovu budov klasifikovaných jako historické dědictví a na oživení hlavních muzeí v zemi. Tato opatření zahrnují financování stavebních prací a výstavbu a přizpůsobení existujících turistických facilit.

- Zajištění lepšího přístupu ke kulturním lokalitám a činnostem; tato opatření zahrnují výstavbu a přizpůsobení kulturních facilit a podporu kulturních aktivit. Aby se kultura více přiblížila lidem a společnosti, je speciální důraz kladen na šíření kulturních informací s použitím nových informačních technologií.

Vhodnost projektu

V rámci předcházející komunitární podpory (1994 – 1999) byla kultura zařazena jako subkategorie programu modernizace ekonomické struktury. Výsledek dosažený v rámci tohoto programu byl povzbuzující a jeho význam – zejména s ohledem na činnosti spojené s turistickým průmyslem - opodstatňuje stávající status jako separovaný program v rámci 3. rámce Komunitární podpory.

Kultura se vymezuje skrze mnoha ekonomické sektory a v rámci financování EU lze kulturně zaměřené projekty zahrnout jak do sektorové programové úrovně, tak i do regionální programové úrovně. Financování z prostředků ERDF a portugalského státu je mnohem ucelenější než Operační program.

Management projektu a kontaktní detaily

Řídící autorita je primárně zodpovědná za zajištění, aby všechny projekty byly v souladu s pravidly EU, koordinuje zavádění programu – včetně jeho finančních aspektů – a organizaci monitorovacího výboru.

Ministerstvo kultury

Ministério da Cultura

Gabinete de Gestao do Programa Operacional da Cultura

Gestor

Vieira Conde Rodrigues, José M.

Palácio Nacional da Ajuda

P-1300-018 Lisboa

tel: +351.21.3614582/87

fax: +351.21.3636278

e-mail: eurocultura@sg.min-cultura.pt

Finanční a technické informace

Název: Operační program „Kultura“

Typ programu: operační program

Číslo programu: 1999PT161PO006

Číslo rozhodnutí: C(2000)1524

Datum schválení: 27.7.2000

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Rozvoj historického a kulturního dědictví	261,017	187,44	187,44
Zajištění lepšího přístupu ke kulturním lokalitám a činnostem	66,45	49,838	49,838
Celkem	327,467	237,278	237,278

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF
237,278	237,278
100%	100%

- Operační program „Ekonomika“

Charakteristika programu

Evropská komise se aktivně účastní na rozvoji Portugalska spolufinancováním Operačního programu „Ekonomika“. Program spadá do 3. portugalského rámce Komunitární podpory a zaměřuje se na posílení konkurenceschopnosti portugalských firem a podnikatelských subjektů. ES spolufinancuje program 2,732 mld. EUR, čímž přispívá na celkové náklady programu ve výši 9,378 mld. EUR.

Priority programu

Program obsahuje tři prioritní oblasti a opatření technické pomoci.

1. Posílení konkurenceschopnosti společností. Rozhodujícím cílem Operačního programu „Ekonomika“ je posílení konkurenceschopnosti portugalských společností cestou integrovaných akcí zaměřených na zdokonalení jejich dovedností a technologických procesů, podporu moderních manažerských metod, zavádění a vytváření komerčních sítí a posílení účasti na globálním trhu.

2. Podpora strategických oblastí rozvoje. Program se rovněž zaměřuje na podporu produktů, aktivit a sektorů s technologickou přidanou hodnotou, mající strategický význam pro zlepšení portugalské konkurenceschopnosti. Tato priorita zahrnuje takové sektory jako je průmysl, cestovní ruch, energetika a obchod. Zaměřuje se na rozvoj přírodních a kulturních výhod portugalské společnosti, ekonomiky a know-how.

3. Zlepšení podnikatelského prostředí. Tato priorita obsahuje opatření, která povzbuzují koordinované veřejné politiky, jež zajišťují právní a ekonomický rámec k usnadnění podnikatelské činnosti na národní úrovni, zejména pak na úrovni malých a středních podniků. To se projeví v akcích, které usnadní přístup k finančním sítím, k transferu a výměně technologií a vytváření sektorových a podnikatelských asociací. Zvláštní úsilí je rovněž vynakládáno na podporu image portugalských podnikatelů v zahraničí.

Technická pomoc. Jsou rovněž přijata opatření k zajištění technické pomoci, managementu projektu, informační základny, implementace a kontroly.

Vhodnost projektu

V Portugalsku žije necelých 10 miliónů obyvatel, z nichž 95% žije na kontinentu. Zbývajících 5% žije na Azorských ostrovech a na Madeiře. V roce 1998 činil portugalský HDP na obyvatele 73,6% průměru EU, navíc s významnými rozdíly mezi jednotlivými regiony.

Portugalská ekonomika vykázala povzbudivý růst v průběhu předchozího rámce Komunitární podpory (1989 – 1999). Politiky strukturálního přizpůsobení přinesly své ovoce a důležitý vývoj byl učiněn směrem k ekonomické a měnové konvergenci (reálné i nominální) ve směru třetí fáze EMU. Mimořádně nízká úroveň produktivity je však především vážným ekonomickým problémem v Portugalsku. Ta představuje 65,8% průměru EU; je tomu tak především kvůli nedostatečné kvalifikační a dovedností úrovni pracovní síly, výrobním procesům, které nevyžadují inovace a kvůli významným nedostatkům v manažerských a organizačních metodách portugalských podniků.

V ekonomice Portugalska dominují mikro-společnosti (s méně než 10 zaměstnanci), jež tvoří přibližně 80% počtu společností, zatímco malé podniky (mezi 10 a 40 zaměstnanci) tvoří asi 15% společností. Dohromady představují asi 80% celkové zaměstnanosti, 70% produkce, 70% investic a 60% exportu. Nicméně úroveň produktivity ve velkých společnostech je přibližně tři krát vyšší než v malých a středních podnicích.

Rozdílnosti ve vývoji mezi Portugalskem a EU jsou zejména významné na poli inovací, vědy a technologie. Bez ohledu na výsledky dosažené v předchozích rámcích Komunitární podpory, zaostává Portugalsko stále především ve dvou indikátorech – za prvé v měřítku výdajů na výzkum a vývoj ve vztahu k HDP, za druhé v počtu osob zaměstnaných v sektorech výzkumu a vývoje ve vztahu k celkovému počtu pracovní síly. Tato občas nedostatečná kvalifikace a schopnost populace v aktivním, produktivním věku a velmi skromné investice do výzkumu a vývoje soukromých společností jsou spatřovány jako hlavní příčina nízké produktivity.

Management projektu a kontaktní detaily

Ministerstvo hospodářství

Ministério da Economia

Gabinete do Gestor do Programa Operacional da Economia (POE)

Gestor

Rodrigues Martins, Maximiano A.

Rua Rodrigues Sampaio, 13

P-1169-028 Lisboa

tel: +351.21.3155548Centrodea

fax: +351.21.3156632

e-mail: gab@poe.min-economia.pt

Finanční a technické informace

Název: Operační program „Ekonomika“

Typ programu: operační program

Číslo programu: 1999PT161PO008

Číslo rozhodnutí: C(2000)1774

Datum schválení: 28.7.2000

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Posílení konkurenceschopnosti společností	4.862,378	1.094,035	1.458,713
Podpora strategických oblastí rozvoje	2.634,587	986,412	1.632,587
Zlepšení podnikatelského prostředí	1.822,647	607,908	948,666
Technická pomoc	58,399	43,799	58,399
Celkem	9.378,011	2.732,154	4.098,365

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF	ESF
2732,154	2491,537	240,617
100%	91,19%	8,81%

Rakousko

A. Regionální program

- Operační program v rámci cíle 1 pro spolkovou zemi Burgenland

Charakteristika programu

Evropská komise schválila příspěvek rozvoji spolkové zemi Burgenland spolufinancováním programu v rámci cíle 1 pro tento region na programové období 2000 - 2006. Strukturální fondy zajistí 271 mil. EUR z celkového objemu projektu ve výši 864 mil. EUR.

Priority programu

Program obsahuje tři základní priority: podpořit Burgenland coby moderní středoevropský region, připravit jej na rozšíření EU a redukovat vnitřní rozdíly. K dosažení těchto cílů je program zaměřen na zlepšení regionální ekonomické výkonnosti a konkurenceschopnosti jeho podnikatelské sféry. Je zaměřen na inovace, transfer technologií a rozvoj sítí obchodní a podnikatelské spolupráce.

V rámci těchto priorit je definováno pět prioritních oblastí a opatření technické pomoci.

1. Komerční a průmyslové činnosti. Program dává prioritu endogennímu rozvoji prostřednictvím podpory malých podnikatelských subjektů v regionu. Podnikatelské subjekty obdrží přímou investiční pomoc a pomoc pro nehmotné výrobní faktory (kvalita managementu, internacionalizace a inovace). Nové finanční instrumenty jsou zajištěny ke zvýšení vlastních kapitálových zdrojů malých a středních podniků (venture capital /rizikový kapitál/ a ostatní formy finanční infrastruktury). Tato priorita rovněž pokrývá posílení hospodářské infrastruktury a rozvoj informačních a telekomunikačních technologií.

2. Výzkum, technologie a vývoj. EU pokrývá pomoc při vytváření „centres of excellence“ a technologických center, podnikatelských inkubátorů a center pro vyšší technické vzdělání, a rovněž pro rozvoj výzkumných projektů.

3. Turistický průmysl, cestovní ruch a kultura. Turistický sektor je rozvíjen prostřednictvím investiční pomoci, doprovázené zlepšováním kvality turistických produktů, marketingu a vytváření sítí (networkingu) operátorů a poskytovatelů relevantních služeb. Tato priorita rovněž zajišťuje expanzi turistické infrastruktury a rozvoj iniciativ kulturního dědictví k přivábění turistů.

4. Zemědělství, lesnictví, rybníctví a ochrana přírody. Rozvoj těchto sektorů bude posilován investicemi do farem, pomocí mladým pracovníkům, kvalifikačním vzděláváním a zlepšením procesních a marketingových metod. Zvláštní opatření jsou zaměřena na rozsáhlý rejstřík venkovských činností, jako například obnovu a rozvoj vesnic, zlepšení silniční sítě a posílení infrastruktury. A konečně, pomoc Společenství rovněž zajišťuje ochranu a rozvoj krajiny.

5. Lidské zdroje.

Financování této oblasti je (v souladu s národním plánem zaměstnanosti) zaměřeno na snížení nezaměstnanosti, podporu rovných příležitostí, zlepšení kvalifikačního vzdělávání a boj proti vyčleňování ze společnosti.

Vhodnost projektu

V rámci tohoto projektu je pokryto 270.880 obyvatel, tedy 3,3% rakouské populace.

Region Burgenlandu sousedí s Maďarskem, Slovenskem a Slovinskem. Jeho celková míra nezaměstnanosti je nižší než rakouský průměr, neboť jedna třetina pracovní síly pracuje mimo tento region. Nicméně skupiny lidí s nízkou mobilitou nebo skupiny lidí v periferních částech regionu (jih regionu) mají velmi omezený přístup na trh práce v dalších regionech. Podíl zemědělského sektoru ve vztahu k pracovní síle, ačkoliv stále relativně vysoký, prudce klesá (17,1% v roce 1988 v porovnání s 8,2% v roce 1997).

Rozvojové rozdíly existují v Burgenlandu samotném. Severní část regionu, jež je více prosperující, těží ze své blízkosti k Vídni a své ústřední pozice mezi oblastmi s vysokým hospodářským růstem v Rakousku, Maďarsku i Slovensku. Střední a jižní části regionu mají menší prostor pro hospodářský rozvoj.

Management projektu a kontaktní detaily

Manažerskou autoritou je Úřad zemské vlády Burgenlandu, který koordinuje všechny instituce zahrnuté v implementaci programu. Monitorovací výbor sestává z federálních ministrů v oblastech jejich působnosti a implementačních orgánů a institucí v případě spolufinancování. Sekretariát projektu je zajišťován Rakouskou konferencí pro regionální plánování ÖROK.

Program je řízen implementačními agenturami, spolupracujícími a nakládajícími s různými formami pomoci. Každý fond je monitorován příslušným ministerstvem (ERDF Federálním kancléřstvím, ESF Ministerstvem hospodářských záležitostí a práce, EAGGF Ministerstvem zemědělství, lesnictví, životního prostředí a vodního hospodářství). Tato ministerstva rovněž poskytují relevantní data jak řídicí autoritě, tak i zodpovědným implementačním agenturám.

Amt der Burgenländischen Landesregierung

Stabstelle Europabüro und Statistik

Landesamtsdirektion-Europabüro

Wedral, Heinrich

Europaplatz 1

A-7000 Eisenstadt

tel: +43.2682.600-2827

fax: +43.2682.600-2927

e-mail: heinrich.wedral@bgld.gv.at

Finanční a technické informace

Název: Program v rámci cíle 1 pro Burgenland

Typ programu: jednotlivý programový dokument

Číslo programu: 1999AT161DO001

Číslo rozhodnutí: C(2000)802

Datum schválení: 4.5.2001

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Komerční a průmyslové činnosti	340,878	88,341	117,803
Výzkum, technologie a rozvoj	72,673	29,433	39,243
Turistický průmysl, cestovní ruch a kultura	197,428	50,871	67,833
Zemědělství, lesnictví, rybářství a ochrana přírody	158,790	41,285	55,057
Lidské zdroje	86,562	55,391	82,072
Technická pomoc	7,564	5,679	7,565
Celkem	863,895	271,000	369,573

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF	ESF	FIFG	EAGGF
271,00	173,816	55,013	41,345	0,826
100%	64,14%	20,30%	15,26%	0,30%

- Operační program v rámci cíle 2 pro spolkovou zemi Tirol (Tyrolsko)

Charakteristika programu

Evropská komise aktivně přispívá rozvoji spolkové země Tirol spolufinancováním programu v rámci cíle 2 pro tento region na programové období 2000 - 2006. Během předchozího programového období (1994 – 1999) byl tento region pokrýván v rámci programů cílů 2 a 5b. Celkové náklady tohoto programu činí 220,447 mil. EUR, z nichž 44,689 mil. EUR je poskytnuto Strukturálními fondy EU.

Priority programu

Program zahrnuje tři prioritní oblasti a opatření technické pomoci.

1. Pomoc podnikatelům, rostoucí atraktivnost regionu pro podnikání. Tato priorita se zejména zaměřuje na zajištění pobídek pro vznik nových podnikatelských subjektů v průmyslových sektorech, s nimi spojených sektorech a v sektoru služeb. Důraz je kladen na rozvíjení existujících podnikatelských subjektů a na povzbuzení mladých podnikatelů v jejich snaze a úsilí. Posílení regionálních podnikatelských struktur, rozvoj vhodných lokalit, posílení výzkumu a inovací, a opatření v oblasti nakládání s vodou, životního prostředí a energetického hospodaření jsou rovněž součástí této priority projektu.

2. Turismus, volný čas, kvalita života. Investování do projektů v turistickém průmyslu a do sektorů spojených s trávením volného času je hlavním cílem této priority. Podpora je dána mladým podnikatelům v začínajících společnostech v turistickém průmyslu a opatření se vztahují k investicím do informační a komunikační technologie. Zvláštní důraz je rovněž kladen na investice do infrastruktury do kulturních a enviromentálních projektů a na opatření zaměřená na prevence před přírodními katastrofami.

3. Inovativní řešení pro regionální a enviromentální problémy. Opatření v rámci této priority se zaměřují na podnícení regionálního rozvoje endogenně cestou regionálních institucí managementu. Rovněž enviromentální projekty spojené s energetickým hospodářstvím a hospodařením jsou rovněž zdůrazněny v tomto projektu.

Vhodnost projektu

Tirol je region nacházející se v západním Rakousku, na severu hraničící s Německem a na jihu s Itálií. Populace žijící v této oblasti, spadající pod cíl 2 čítá 203.900 obyvatel. Tato oblast má pozitivní míru porodnosti, částečně redukovanou vysokou mírou migrace obyvatelstva z Tirolu, a s vysokým podílem mladých lidí žijících v tomto regionu.

HDP na obyvatele za celý region Tirol je přibližně 94,5% celorakouského průměru. Nicméně existují velmi podstatné rozdíly mezi rozdílnými částmi tohoto regionu. Hospodářství dominuje sektor služeb (63%) a zpracovatelského průmyslu (35%); zemědělství se podílí na regionálním HDP pouze 2%. Malé a střední podniky s méně než 50 zaměstnanci představují hlavní oporu regionální ekonomiky.

Míra nezaměstnanosti (6,3%) je vyšší než rakouský průměr; některé oblasti tohoto regionu mají navíc ještě podstatně vyšší míru nezaměstnanosti. Nezaměstnanost mezi ženami (8,7%) a mladými lidmi (7,5%) je v oblasti spadající pod tento projekt rovněž vyšší, než v celém regionu Tirol nebo v Rakousku jako celku. Na druhou stranu, dlouhodobá nezaměstnanost je relativně nízká.

Oblast v rámci pomoci v rámci cíle 2 čelí nedostatku osob s vyšším sekundárním a terciálním (univerzitním) vzděláním; navíc v této struktuře obyvatelstva jsou velmi málo zastoupeny ženy. Avšak i zde je výrazná disparita mezi regionálním centrem Innsbruckem a některými perifernějšími oblastmi regionu.

Management projektu a kontaktní detaily

Manažerskou autoritou je Úřad zemské vlády Tirolu, který koordinuje všechny instituce zahrnuté v implementaci programu. Sekretariát projektu je zajišťován Rakouskou konferencí pro regionální plánování ÖROK.

Österreichischen Raumordnungskonferenz (ÖROK)

Geschäftsführer

Kunze, Eduard

Hohenstaufengasse

A-1010 Wien

tel: + 43.1.5353444
 fax: +43.1.5353454
 e-mail: oerok@oerok.gv.at

Amt der Tiroler Landesregierung
 Abteilung Ic – EU Regionalpolitik
 Jud, Carola
 Michael-Gaismair Strasse 1
 A-6010 Innsbruck
 tel: +43.512.5083634
 fax: +43.512.5083605
 e-mail: raumordnung.statistik@tirol.gv.at

Finanční a technické informace

Název: Program v rámci cíle 2 pro Tirol

Typ programu: jednotlivý programový dokument

Číslo programu: 2000AT162DO007

Číslo rozhodnutí: C(2001)526

Datum schválení: 15.1.2001

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Pomoc podnikatelům, rostoucí atraktivnost regionu pro podnikání	117,404	18,697	29,487
Turismus, volný čas, kvalita života	82,284	19,387	35,934
Inovativní řešení pro regionální a enviromentální problémy	19,151	5,801	11,091
Technická pomoc	1,608	0,804	1,608
Celkem	220,447	44,689	78,120

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF
44,689	44,689
100%	100%

Řecko

A. Národní program

- Program v rámci cíle 1 „Konkurenceschopnost“

Charakteristika programu

Evropská komise schválila Operační program „Konkurenceschopnost“, jež představuje hlavní rozvojový program v Řecku pro programové finanční období 2000 – 2006. Tento program zahrnuje Komunitární podporu pro všechny řecké regiony v rámci cíle 1 (regiony s opoždujícím se rozvojem). Komunitární asistence činí 1,97 mld. EUR, přibližně 9% celkového rámce Komunitární podpory pro Řecko a je očekáváno, že program bude mobilizovat celkové investice v hodnotě více než 6 mld. EUR, včetně veřejných a soukromých finančních prostředků.

Priority programu

Nejdůležitějšími cíli tohoto programu jsou: vytvoření nových podnikatelských entit a příležitostí, posílení kvalitativně orientované a udržitelné konkurenceschopnosti podnikatelů a jejich účast na měnícím se globálním trhu, jejich integrace do „nové ekonomiky“ a zlepšení služeb pro sektor malých a středních podniků.

Programovými prioritami především jsou:

1. Zlepšení a zjednodušení podnikatelského prostředí.

Vývoj Řecka se opožduje zejména kvůli strukturálním poruchám. Podnikatelské prostředí je komplikované a „úřední, byrokratický šiml“ působí a zapříčiňuje zpoždění, poruchy a nepořádek. V rámci této priority jsou aplikována opatření pro modernizaci administrativních struktur a zjednodušení formalit.

2. Podpora vytváření nových podnikatelských entit a příležitostí.

Tato priorita zahrnuje speciální podpůrnou akci pro malé, střední a mikro- podnikatelské subjekty, inovativní akce ve vztahu k rozvoji podnikatelských schopností, startovací fáze při zahajování nových podnikatelských aktivit a pro podporu výzkumu řady síťových a integrujících přístupů. V souladu s pravidly Evropské komise, přibližně 80% pomoci v rámci Operačního programu „Konkurenceschopnost“ bude vydáno ve prospěch rozvoje malých podnikatelských entit a aktivit.

3. Posílení kvalitativně orientované, udržitelné konkurenceschopnosti podnikatelů a jejich účast na měnícím se globálním trhu.

Měnící se globální trh vyžaduje přizpůsobení podnikatelského prostředí novým potřebám. Pro integraci existujících podnikatelských entit do nové ekonomiky zajišťuje program opatření pro certifikace kvality, inovace, rozvoj lidských zdrojů a urychlení a modernizaci podnikatelských pobídek.

4. Zlepšení výzkumného a technologického transferu a jeho vztahu k podnikatelským potřebám.

Transfer výzkumu a technologií je v Řecku velmi nízký a slabý, zejména kvůli nedostatku relevantních sítí. Program zajišťuje podporu pro zlepšení transferu výzkumu a technologií. Tímto způsobem budou řecké podnikatelské subjekty profitovat ve směru zlepšení jejich konkurenceschopnosti. Další důležitou prioritou v této souvislosti je zlepšení výzkumu a technologie ve vztahu k podnikatelským potřebám.

5. Povýšení, posílení rozmanitosti a podpora řeckého turistického průmyslu.

Řecká ekonomika je velmi závislá na turistickém průmyslu. Ústředním cílem tohoto programu je diverzifikace, povýšení a podpora řeckého turistického průmyslu, s monitorováním, přesměrováním a rozvojem turismu a posílení konkurenceschopnosti prostřednictvím použití informační společnosti a rozvoje inovací.

6. Zajištění nabídky energie a podpora liberalizace energetického trhu.

Řecko je velmi silně závislé na dovozu energie a zejména na dovozu ropy. Tento program pomůže Řecku diverzifikovat a zajistit nabídku energie. Tato priorita zejména předvídá spojení Řecka s Evropskou sítí distribuce plynu. Dalším cílem je podpora liberalizace energetického trhu a zajištění energie na ostrovech.

7. Energetický a udržitelný rozvoj.

V tomto kontextu je první prioritou ohled na závazky země v oblasti životního prostředí. V tomto ohledu je nejdůležitější výzvou integrace environmentální a energetické politiky. Rozumné a přiměřené využívání energetických zdrojů a rozvoj obnovitelných zdrojů může zabezpečit dodávky energie a přispět udržitelnému rozvoji.

8. Povýšení lidských zdrojů.

Rozvoj zlepšujících se vzdělávacích a profesně vzdělávacích příležitostí napomůže specializovat lidské zdroje a vymezit cestu pro vytváření nových pracovních příležitostí a pro udržitelný a vybilancovaný růst. Program se zaměřuje na opatření pro rozvoj lidských zdrojů a inovativních akcí ve vztahu k rozvoji schopností a dovedností. Obsahuje rovněž opatření k usnadnění zaměstnanosti a vytváření rovných příležitostí.

9. Technická pomoc.

Existují zde rovněž opatření pro technickou pomoc k implementaci tohoto programu. Finanční podpora je dostupná k pokrytí administrativy, monitorování a kontroly.

Vhodnost projektu

Řecký rozvoj zaostává kvůli strukturálním poruchám. Podnikatelské prostředí je komplikované a složité a neefektivní byrokracie způsobuje zpoždění, poruchy a nepořádek. Tento Operační program spadá v rámci druhé priority CSF „Posílení konkurenceschopnosti pro udržitelný rozvoj“ (Enhancing competitiveness for sustainable development) a pokrývá sektory jako je zpracovatelský průmysl, malé a střední podniky, výzkum a technologie, turistický průmysl a energetika. V souladu s pravidly Evropské komise je přibližně 80% pomoci v rámci Operačního programu „Konkurenceschopnost“ vydáno na rozvoj malých podniků.

Management projektu a kontaktní detaily

Manažerskou autoritou tohoto programu je oddělení speciálních služeb řeckého Ministerstva pro rozvoj, s primární zodpovědností za zajištění souladu s pravidly EU, koordinaci implementace programu – včetně jeho finančních aspektů – a organizaci monitorovacího výboru.

Monitorovací výbor Operačního programu bude vytvořen ze sociálních partnerů a dalších reprezentativních organizací. Projekty jsou vybírány manažerskou autoritou v souladu s popsányými kritérii a schváleny monitorovacím výborem.

Ministerstvo pro rozvoj

Ministry of Development (YPAN)

Michalakopoulou 80

GR- 101 92 Athina

tel: +30.1.7794956

fax: +30.1.7473666

e-mail: vivivita@mou.gr

Ministerstvo národní ekonomiky

Ministry of National Economy (YPETHO)

Rue Nikis 5-7

GR- 101 80 Athina

tel: +30.1.3332000

fax: +30.1.3332130

e-mail: ypourgos@ypetho.gr

Finanční a technické informace

Název: Program v rámci cíle 1 „Konkurenceschopnost“

Typ programu: operační program

Číslo programu: 2000GR161PO016

Číslo rozhodnutí: C(2001)210-N

Datum schválení: 26.7.2001

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Zlepšení a zjednodušení podnikatelského prostředí	271,251	158,09	220,944
Podpora vytváření nových podnikatelských entit a příležitostí	3.400,775	847,686	1.364,392
Posílení kvalitativně orientované, udržitelné konkurenceschopnosti podnikatelů a jejich účast na měnícím se globálním trhu	43,928	19,125	27,914
Zlepšení výzkumného a technologického transferu a jeho vztahu k podnikatelským potřebám	497,108	215,175	301,465
Povýšení, posílení rozmanitosti a podpora řeckého turistického průmyslu	208,752	73,817	105,453
Zajištění nabídky energie a podpora liberalizace energetického trhu	1.139,048	330,777	661,554
Energetický a udržitelný rozvoj	465,074	108,575	217,15
Povýšení lidských zdrojů	240,848	144,75	193,00
Technická pomoc	125,549	78,71	125,549
Celkem	6.392,333	1.976,705	3.217,421

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF	ESF
1.976,705	1.826,705	150,00
100%	92,41%	7,59%

- Program v rámci cíle 1 „Informační společnost“Charakteristika programu

Evropská komise schválila hlavní rozvojový program v Řecku pro období 2000 – 2006, nazvaný Operační program „Informační společnost“. Tento program zahrnuje Komunitární podporu pro všechny řecké regiony v rámci cíle 1 (regiony s opoždujícím se rozvojem). Celkový rozpočet programu je okolo 2,839 mld. EUR a komunitární asistence činí 1,702 mld. EUR (přibližně 8% celkového rámce Komunitární podpory pro Řecko).

Priority programu

Nejdůležitějšími cíli programu Informační společnost jsou: přizpůsobení vzdělávání novým ekonomickým potřebám, vytváření obsahu pro vzdělání a kulturu, zlepšení kvality služeb, jež jsou nabízeny občanům veřejným sektorem, včetně zdravotních a sociálních služeb, podpora elektronického obchodování (e-business), usnadnění vzniku nových podnikatelských aktivit, posílení konkurenceschopnosti malých a středních podniků, posílení dovednosti v oblasti lidských zdrojů, podpora zaměstnanosti v sektoru nové ekonomiky, umožňující přístup k internetu za nízkou cenu a nabídka veřejného přístupu k digitálním službám.

Programovými prioritami především jsou:

1. Vzdělávání a kultura.

Řecká kultura a vzdělávání představuje mimořádnou dynamiku pro ekonomický a sociální rozvoj. V tomto kontextu zlepšení infrastruktury a relevantních institucí má velmi silný význam, stejně jako vytvoření vzdělávací a kulturní sítě a systému. Klíčovým cílem v kontextu této priority je osvojení vzdělání s ohledem na potřeby nové ekonomiky a vytvoření obsahové platformy pro vzdělání a kulturu.

2. Služby občanům a zlepšení kvality života.

Zlepšení kvality služeb, které jsou nabízeny veřejným sektorem občanům, včetně zdravotních a sociálních služeb, je nejelementárnější povinností moderního a rozvinutého státu. V rámci tohoto Operačního programu Řecko posílí národní úsilí směrem ke zlepšení kvality a efektivnosti zdravotních a sociálních služeb v zemi a podpoří rovné příležitosti pro každého odstraněním překážek pro socio-ekonomickou integraci.

3. Zaměstnanost a digitální ekonomika.

V rámci této priority se program zaměřuje na elektronické obchodování, na usnadnění nových podnikatelských aktivit, posílení konkurenceschopnosti malých a středních podniků, posílení dovednosti lidských zdrojů a podporu zaměstnanosti v nové ekonomice.

4. Komunikace.

Hlavním cílem v rámci této priority je umožnit přístup k internetu za nízkou cenu a nabídnout veřejný přístup k digitálním službám. V tomto kontextu základními principy jsou celkové základy pro ucelený a integrovaný přístup k rozvoji informačních služeb.

5. Technická pomoc.

Existují zde rovněž opatření pro technickou pomoc k implementaci tohoto programu. Finanční podpora je dostupná k pokrytí administrativy, monitorování a kontroly.

Vhodnost projektu

Při posuzování informační společnosti Řecko zaostává v porovnání se zbytkem EU. Tento program by měl sehrát rozhodující roli v této oblasti a měl by mít velmi pozitivní dopad na hospodářský i sociální vývoj a Řecku by měl napomoci překonat míru zaostávání v této oblasti. Jedná se o inovativní, horizontální program napříč jednotlivými vládními pracovišti. Je v souladu s iniciativou e-Europe. Je zaměřen na podporu informační společnosti v ucelené a integrované podobě a pokrývá řadu ekonomických a sociálních aspektů, například veřejný sektor, podnikatelský sektor, komunikace, vzdělání, kulturu, zdravotnictví, výzkum, ovlivňuje rovněž záležitosti lidských zdrojů tím, že redukuje rozdíly v dovednosti na poli informační společnosti mezi Řeckem a zbytkem EU. Toto rozhodnutí je součástí nové série, jež je připravována Evropskou komisí i pro následující programové období strukturální politiky.

Management projektu a kontaktní detaily

Struktura nezbytná pro efektivní implementaci projektu zahrnuje: manažerskou autoritu, již je nezávislá služba v rámci Ministerstva národní ekonomiky, v čele se speciálním sekretářem, podřízeným přímo ministrovi. Manažerská autorita je organizována ve čtyřech jednotkách – programování a ocenění, monitorování a management, audit, administrativní podpora. Vlastní náplň programu je realizována nezávislou společností, pod kontrolou Ministerstva vnitra a Ministerstva pro veřejnou správu.

Finanční a technické informace

Název: Program v rámci cíle 1 „Informační společnost“

Typ programu: operační program

Číslo programu: 2000GR161PO023

Číslo rozhodnutí: C(2001)210-Q

Datum schválení: 26.7.2001

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Vzdělání a kultura	421,033	293,8	391,733
Služby občanům a zlepšení kvality života	879,324	637,443	849,924
Zaměstnanost a digitální ekonomika	901,7	403,2	537,6
Komunikace	569,233	316,9	422,533
Technická pomoc	67,788	50,841	67,788
Celkem	2.839,078	1.702,184	2.269,578

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF	ESF
1.702,184	1.266,034	436,15
100%	74,38%	25,62%

- Program v rámci cíle 1 „Kultura“Charakteristika programu

Evropská komise schválila Operační program „Kultura“ pro období 2000 – 2006 s rozpočtem přibližně 605 mil. EUR. Z této částky 414,3 mil. EUR (68%) je financováno ze Strukturálních fondů EU. Zbytek je zajištěn z veřejného a soukromého sektoru (176 mil. EUR, resp. 14,5 mil. EUR). Tento program zahrnuje Komunitární podporu pro všechny řecké regiony v rámci cíle 1 (regiony s opoždujícím se rozvojem).

Priority programu

Program usiluje o pokrytí ochrany a rozvoje řeckého kulturního dědictví a harmonického rozvoje nabídky a poptávky v kulturním sektoru mezi jednotlivými regiony. Dodatečná opatření v kulturní sféře jsou částečně financována programem Informační společnost a programy na posílení lidských zdrojů z pohledu dosažení prioritního cíle.

Programovými prioritami především jsou:

1. Ochrana a rozvoj řeckého kulturního dědictví.

První z těchto priorit zahrnuje opatření ke zlepšení muzeální infrastruktury a služeb, které nabízejí a k ochraně a podpoře archeologických památek a lokalit. Řecko vděčí ve své konkurenční výhodě kultuře, která výrazně přispěla k podpoře věhlasu země v celém světě a zajistila mu tak významné mezinárodní postavení. Kultura představuje nejvýznamnější řecké aktívum, jež může následně a velmi výrazně přispět ekonomickému a sociálnímu rozvoji země. Nejdůležitější prioritou programu je podpora řecké kultury.

2. Rozvoj řecké moderní kultury.

Druhá priorita usiluje o posílení nabídky a poptávky po kulturním zboží a službách. Zlepšená infrastruktura a relevantní instituce dále rozvinou moderní současnou kulturu v Řecku. Navíc prostřednictvím iniciativ na kulturním poli rozvoj a šíření kulturního zboží a služeb a s podporou nadnárodních kulturních sítí může Řecko hrát velmi důležitou úlohu v této oblasti, s příznivým dopadem na ekonomiku a sociální oblast.

3. Technická pomoc.

Existují zde rovněž opatření pro technickou pomoc k implementaci tohoto programu. Finanční podpora je dostupná k pokrytí administrativy, monitorování a kontroly.

Vhodnost projektu

Řecká kultura představuje mimořádně dynamickou oblast i z pohledu ekonomického a sociálního rozvoje. V tomto kontextu má zlepšení infrastruktury a relevantních institucí klíčový význam, stejně jako vytváření kulturních sítí. Tento program zahrnuje opatření ke zlepšení muzeální infrastruktury a nabízených služeb a ochranu a podporu archeologických památek a lokalit. Rozvoj řeckého image a turismu a rozvoj a šíření kulturního zboží a služeb by mohlo sehrát v této oblasti podpůrnou pozitivní roli, s dopadem na ekonomický a sociální vývoj a na překonávání zaostávajícího vývoje.

Management projektu a kontaktní detaily

Manažerskou autoritou projektu je řecké Ministerstvo kultury, s primární zodpovědností za zajištění souladu s pravidly EU, za koordinaci zavedení programu, včetně finančních záležitostí a za organizaci monitorovacího výboru.

Ministerstvo kultury

Ministry of Culture

Bouboulinas Street 20-22
 GR-106 82 Athina
 tel: +30.1.8201887
 fax: +30.1.8201435
 e-mail: Ersy.Philippopoulou@ssecoff.culture.gr

Finanční a technické informace

Název: Program v rámci cíle 1 „Kultura “

Typ programu: operační program

Číslo programu: 2000GR161PO026

Číslo rozhodnutí: C(2001)210-R

Datum schválení: 26.7.2001

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Ochrana a rozvoj řeckého kulturního dědictví	357,0	267,75	357,0
Rozvoj řecké moderní kultury	231,5	134,25	217,0
Technická pomoc	16,4	12,3	16,4
Celkem	604,9	414,3	590,4

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF
414,3	414,3
100%	100%

Španělsko

A. Multiregionální program

- Program v rámci cíle 1 „Zlepšení konkurenceschopnosti a rozvoj produkčních struktur“

Charakteristika programu

Evropská komise rozhodla aktivně přispět rozvoji těch regionů Španělska, jejichž rozvoj zaostává (cíl 1) spolufinancováním horizontálního operačního programu týkajícího se zlepšení konkurenceschopnosti a rozvoje produkce v období 2000 - 2006. Program je odvozen z rámce Komunitární podpory definující rozvojovou strategii španělských regionů spadajících do cíle 1. Pomoc Strukturálních fondů činí 1,785 mld. EUR z celkové podpory z veřejných výdajů čítající 2,640 mld. EUR

Priority programu

Program obsahuje dvě priority a opatření technické pomoci.

1. Zlepšení konkurenceschopnosti a produkční struktury. První opatření se týká podpory ve prospěch průmyslových, obchodních společností a společností v oblasti služeb, prostřednictvím akcí cílených směrem k šíření informací a komunikačních technologií v malých a středních podnicích, podpoře inovativního podnikání, usnadnění přístupu k financování a stimulaci obchodu v rámci španělského teritoria. Druhé opatření povzbuzuje vytvoření produkčních center a služeb pro podnikatele a modernizaci existujících center. Jsou plánovány specifické akce pro podniky operující v družstevní ekonomice. Pomoc je rovněž zajištěna pro mezinárodní expanzi a podporu na vnějších trzích (vytváření konsorcií, obchodních misí apod.) společně s rozvojem a podporou podnikatelů a podnikatelských služeb v turistickém průmyslu.

2. Místní a městský rozvoj. Turistická a kulturní infrastruktura je zlepšována s cílem nabídnutí integrovaných a kvalitních služeb pro alternativní i ucelený, komplexní cestovní ruch. Životní prostředí, historické a kulturní dědictví je zamýšleno jako způsob, jak snížit závislost na sezónním turismu. Některé ze specifických akcí zahrnutých do této priority obsahují umístění informačních ukazatelů, rozvoj turistického potenciálu v regionu (Ruta de la Plata; silniční propojení autonomních center v Asturii, Castile-Leon, Extremaduře a Andalusii), a vytvoření sítě center vodních sportů.

Vhodnost projektu

Dané regiony spadající pod cíl 1 tohoto projektu se vyznačují chatrnými urbanizačními modely a významnými nerovnováhami v oblasti zábavných center, životního prostředí a využívání přírodních zdrojů. Co se týče zaměstnanosti, ženy jsou zde stále nedostatečně zastoupené a jsou zde patrné zjevné známky strukturální nezaměstnanosti – rozporem mezi kvalitativními charakteristikami poptávky a nabídky pracovní síly. Dynamika podnikatelských aktivit je bržděna nedostatkem komunikačního spojení v rámci sektorů i mezi sektory a spíše limitovanou kapacitou pro převzetí technologických inovací. Informační technologie, kupříkladu, jsou většinou používány pro mechanické a méně sofistikované úkoly a podnikatelé tak nezískávají prospěch touto cestou ze zvyšování produktivity a konkurenční výhody, jež by mohli nabídnout.

Naprostá dominance malých a středních podniků a vyplývající fragmentace ekonomiky limituje životaschopnost a vitalitu podnikatelských subjektů a jejich internacionalizaci. Dále fakt, že regiony spadající do tohoto cíle se stále ještě specializují na strukturálně slabé sektory (těžký průmysl, činnosti s nízkou přidanou hodnotou) velmi omezuje jejich dynamiku. Jde o to je přesvědčit, že činnosti, které se v daném regionu prováděly staletí se staly zastaralými a nemá již ekonomický a společenský smysl je provozovat.

Management projektu a kontaktní detaily

Ministerstvo hospodářství

Ministerio de Economía y Hacienda – Secretaría de Estado de Presupuestos y Gasto Dirección General de Fondos Comunitarios y Financiación Territorial

Paseo de la Castellana 162

E-28071 Madrid

tel: +34.91.5837301

fax: +34.91.4576173

e-mail: aplazab@sepg.minhac.es

Finanční a technické informace

Název: Program v rámci cíle 1 „Zlepšení konkurenceschopnosti a rozvoj produkčních struktur“

Typ programu: operační program

Číslo programu: 2000ES161PO014

Číslo rozhodnutí: C(2001)227

Datum schválení: 15.2.2001

Finanční prostředky podle prioritních oblastí (mil. EUR)

Prioritní oblast	Celkové náklady	Příspěvek EU	Veřejná pomoc (EU + ostatní)
Zlepšení konkurenceschopnosti a produkční struktury	2.615,233	1.767,961	2.615,233
Místní a městský rozvoj	24,286	17,00	24,286
Technická pomoc	0,561	0,421	0,561
Celkem	2.640,080	1.785,382	2.640,080

Finanční rozklad podle Fondů EU (mil. EUR)

Příspěvek EU	ERDF
1.785,382	1.785,382
100%	100%

Jak vyplývá z díkce posledních aktuálních dokumentů EU i z obsahu diskutovaných case studies, hlavními prioritami podpory turistického průmyslu optikou politiky EU jsou následující oblasti:

- Podpora dialogu s turistickým průmyslem a dalšími zainteresovanými stranami prostřednictvím výročních turistických fór a rozšířením působnosti Poradního výboru k turismu.
- Pokrytí síťových služeb a podpůrných funkcí v turistickém průmyslu, například prostřednictvím kompetenčních center (observatoře, studijní a výzkumná centra) na národní, regionální a místní úrovni.
- Zajištění dobrého využití finančních a nefinančních nástrojů EU ve prospěch turistického průmyslu, ve spolupráci s národními a regionálními autoritami a operátory.
- Podpora udržitelného rozvoje dalším propracováním a zaváděním vodítek agendy 21.
- Definování a šíření oceňovacích metod a nástrojů (indikátory kvality a benchmarking) nezbytných pro monitorování kvality turistických destinací a služeb.